

西安古代碑刻 活化廉政教材



參加省委黨校培訓班的陝西省直機關工委官員參觀碑林廉政教育基地。



揮毫寫下廉政警句是碑林廉政教育基地的壓軸戲。

陳列在陝西西安碑林博物館的4,000餘件從漢朝到清朝的碑刻，因蘊含傳統廉政文化思想，被活化為內地反腐教材供官員學習，一年多來有陝西省內外8,000多名幹部前往參觀學習。

記者 張仕珍、熊曉芳 西安報道

據介紹，西安碑林傳統廉政文化思想以孝治、修身、民本、勤儉、公廉為主要內容，「與當代警鐘式反面典型教育不同，這些古代碑刻記述的往往都是古代的先進典型，能給後人許多正能量，用勵志的故事激勵後世為官者做一個奮發有為的好官。」

明代官箴 廣受推崇

「吏不畏吾嚴而畏吾廉，民不服吾能而服吾公，公則民不敢慢，廉則吏不敢欺，公生明，廉生威。」明代霍州學正曹端這則官箴，後經山東巡撫年富進行修改。明孝宗弘治十四年，顧景祥任山東泰安知州時，將官箴刻在泰安州衙，用於鞭策自己。短短36個字，將廉的分量凸顯得淋漓盡致，不僅在古代官場廣受推崇，在當今社會也受到官員百姓的青睞。

1993年，時任國務院副總理、兼任中國人民銀行行長的朱鎔基在全國分行行長反腐敗工作會議上說：「我在上海工作時講過，『人不畏吾嚴而畏吾廉；人不畏吾能而服吾公。公生明，廉生威。』這段古代名言，我從小就會背誦。」

陝西省教育廳一位不願透露姓名的工作人員告訴記者，作為地道的西安人，她雖然對碑林耳熟能詳，但從來沒有深入了解過這些古碑背後的故事，更不知道還有如此多的廉政故事。「聽了專家的講座才了解古代的監察制度，也對古時人們的廉政思想有了個大概認知。」

負責接待廉政學習團的講解員魏榮告訴記者，如今古代的廉政文化也越來越受到人們的關注，到碑林參觀學習的幹部越來越多。而為了廣泛傳播廉政文化，他們不僅接待外來幹部到碑林參觀學習，還組織講解員分赴基層鎮鎮給幹部講古代廉政故事。

王岐山第一份工當博館講解員

碑林博物館與現任中共中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記的王岐山也有一段歷史淵源。據了解，上個世紀70年代，王岐山曾在碑林博物館（原陝西省博物館）工作了5年，從某種意義上講，這是王岐山第一份正式的工作。

1969年，22歲的王岐山和兩萬多名北京知青一起到陝西延安革命老區插隊。兩年後，王岐山到陝西省博物館（現西安碑林博物館）工作，擔任講解員的工作。

歷史對王岐山的影響頗深。2011年，時任國務院副總理王岐山回到昔日曾工作過的碑林博物館，在與多位當年的老同事們共同回憶陝西文物工作的發展歷程時，他還不時回憶起自己當年的碑石講解詞。

御史台精舍碑。

熊曉芳攝

王岐山在碑林博物館工作時的照片。

王岐山在碑林博物館工作時的照片。

王岐山在碑林博物館工作時的照片。

王岐山在碑林博物館工作時的照片。

津校借《水滸傳》趣解物流學

《水滸傳》中的經典故事《智取生辰綱》近日被拍成微電影，出現在天津財經大學物流管理專業的「教材」中，受到學生們的熱烈歡迎。

學生以參演情景劇等方式參與到課堂教學，並將成果分享到網絡平台的授課方式，是天津財大自去年開始在學校內推行的「慕課教學」改革的一種形式。這部古裝微電影是由該校商學院物流管理專業講師紀方為「物流方案的策劃與設計」課編導的「教材」，演員也全部來自物流管理專業的學生，可謂「自編自導自演自學自用」。



天津財大學生自編自導自演的古裝微電影《智取生辰綱》中的場景。

紀方認為，鏢局（送貨）就是中國古代的「物流」，《智取生辰綱》這段故事涵蓋了很多與物流課程相關的知識。利用電影教材，同時輔以「物流管理沙盤」等教具，提供線下教學實踐，可以讓學生更直觀地體驗到物流公司的運營管理。

記者 達明 天津報道

重慶高校為學生減肥買單

重慶大學學生體育協會近期發起了「你減肥我買單」活動，從5月15日到6月15日，凡報名參賽的師生減掉相應體重，就能獲得每斤10至40元（人民幣，下同）不等的現金獎勵，減重最多的還可獲得平板電腦、小冰箱等獎品。

據悉，凡參賽者一個月內減重5斤以下的，每減一斤獎勵10元；減重5至10斤的，每減一斤獎勵20元；減重10斤以上的，每減一斤獎勵40元。參賽期間，該協會還將對堅持晨跑的學生發放5元早餐券，連續堅持一周的學生還可以獲得一箱牛奶。目前，已經有近500學生報名參賽並現場稱重，其中近六成是女生。活動期間，主辦方將對參賽者進行分組，並建立減肥QQ群，由重慶大學體育學院同



學每周組織學生進行自願的減肥運動。重慶大學體育協會副會長蔣博介紹，發起此活動的初衷是引導同學健康減肥，大學生正在排隊稱體重。他希望通過獎勵的方式鼓勵同學們養成良好的飲食和鍛煉習慣，帶動更多人參與鍛煉。

記者 袁巧 重慶報道

福建男童能操4種流利語言

在福建福州，一位不到6歲的吳沛鴻小朋友，不但會說中文、英文、粵語和西班牙語，而且流利程度讓眾人歎為觀止。據吳沛鴻的媽媽介紹，她為兒子創造了相應的語言環境。吳沛鴻一出生就對語言很敏感，一聽到英文就不哭鬧，後來她就用簡單的英文和兒子說話。經過一年多的耳濡目染之後，吳沛鴻開始對英文有反應，會些簡單的日常用語。

據悉，為了兒子的成長，吳沛鴻的媽媽帶著兒子移居香港，在香港學習了粵語和英語。去年，吳沛鴻說想去西班牙旅遊，跟身處西班牙的堂姐學了一年西班牙語。那時他們幾乎每天都微語音對話，現在他亦會用西班牙語和人進行一些簡單交流。

吳沛鴻的媽媽表示，孩子學習語言，只要給他們營造環境，遵



吳沛鴻不到6歲，但會說中文、英文、粵語和西班牙語4種語言。本報福建傳真循語言學習規律，在實際運用中慢慢學習，接觸多了漸漸就會了。她認為，吳沛鴻學的這幾種外語不敢說很精通，但與別人進行日常交流是完全沒問題的。

記者 蘇榕蓉 特約通訊員 盧錦花 福州報道

野生大熊貓疑「搶媳婦」受重傷



救援人員為大熊貓處理傷口。

本報陝西傳真

記者昨日從陝西省珍稀野生動物搶救飼養研究中心獲悉，近日，一隻11歲野生大熊貓疑因「搶媳婦」身受重傷，傷口感染生蛆危在旦夕，所幸被巡查人員發現，獸醫專家徒步70里山路實施救援，現已重歸山林。

背部重創逾50天

陝西省珍稀野生動物搶救飼養研究中心隨即派出兩名獸醫師前往該保護區。在秦嶺深山步行70里山路後，一行20多人的搶救隊

伍，背着輸液等醫用設備和糧食趕到大熊貓身邊——一個名叫「兩條龍」的地方。「當時大熊貓精神狀態非常差，背部肩帶處有一個成人手掌大的創傷，傷口腐爛並生蛆，看上去非常嚇人。」該中心獸醫潘廣林說，從傷口的腐爛狀況看，大熊貓受傷至少50多天了。他們立即進行麻醉、清創、包紮處理，並給大熊貓輸液消炎、補充能量。據介紹，這隻大熊貓如果得不到救治，將會因嚴重感染而死亡。搶救人員判斷，這隻大約11歲的雄性大熊貓，很可能是因「搶媳婦」（發情交配）引發打鬥而被咬傷的。「有的大熊貓傷勢輕，靠自己舔舐，唾液就可以幫助傷口消毒和癒合，但這隻大熊貓傷在背部又比較重，很難癒合。」專家介紹說。

據了解，每年3至5月是大熊貓的發情期，野生大熊貓容易發生衝突，特別是當幾隻雄性大熊貓追求一隻雌性大熊貓時「鬥爭」會比較激烈。

記者 熊曉芳 西安報道



孤獨圖書館

河北省秦皇島北戴河新區海邊沙灘上近日新建了一座圖書館——三聯書店海邊公益圖書館。由於這座圖書館建築孤零零地矗立在空曠的沙灘，被網友稱為「世界上最孤獨的圖書館」。據悉，該圖書館約450平方米，主體是一個兩層的閱覽室，向海的一面是大落地窗，每一位坐下來看書的人都能有平等的看海機會。

北京科博會



支付寶「刷臉支付」

北京科博會



迎賓機器人

宇航員迎賓導覽機器人，具備人體感應和人臉識別等功能，可進行語音交流，解答航天知識等問題，還能表演各種舞蹈。

田一涵攝

為天下人 做好茶

海灣茶業「老同志」普洱茶榮膺 中南海 特供普洱茶 中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師 鄒炳長 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com

2009年起連續9年 居雲南茶企 普洱茶出口日本首位